Séquence 8 : Nombres complexes (Partie 2)
I) Rappel

Rappel :
Pour tous réels 0 et 0’. Pour entier naturel 7,
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IT) Formules de trigonométrie

1)Propriétés

Propriétés (Formules d’addition) :

Pour tous réels 0 et 6,

cos(0 +60") = cos(@) cos(8’) —sin(8) sin(8") sin(@ + 0") = sin(0) cos(0’) + cos(0) sin(0")

Démonstration :

Remarques:
cos(0@ —0") = cos(0) cos(8’) +sin(8) sin(8") sin(@ — 0") = sin(0) cos(0’) — cos(0) sin(0")

Propriétés (Formules de duplication) :
Pour tout réel 6, on a les égalités suivantes :
cos(260) = cos?(0) — sin?(0) sin(20) = 2sin(0) cos(0)

cos(20) =2cos?(@) - 1
cos(20) =1 -2sin%(0)




Démonstration :

Remarque :
cos?(x) = (cos(x))? et sin?(x) = (sin(x))?2

Exemple :

. . 27
Déterminer cos ? .

cos(ex 3] oot (3) - (2) =3 - (2] <3~ 322

Propriétés (Formules de linéarisation) :

Pour tout réel 0, on a les égalités suivantes :

1 1
cos?(0) = >t5 cos(260) sin?(0) = cos(26)
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2) Applications
Application 1 : Transformer I'expression Acos(wt + ¢) en acos(wt) + bsin(wt)

On suppose qu'un signal est modélisé par la fonction f définie sur R par f(¢) = 8cos (2 r+ %)

Pour tout réel ¢ exprimer f(t) sous la forme acos(2¢) + bsin(2t) avec a et b a déterminer.
/4
f()= 8cos(2t+ Z)

T . (T
f()=8 (cos(2t) cos (Z) —sin(21) sm(z))
f()=8 (? cos(2t) — \/75 sin(2t))

f(t)=8x gcos(ZI) -8 x gsin(Zt)
f(t)=4v2cos(2t) —4v2sin(2t) otla=4v2etbh=—-42

2



Application 2 : Transformer I'expression acos(w?) + bsin(wt) en Acos(wt + ¢)

On consideére la fonction f définie sur R par: f(f) = V3cos(4t) +sin(4r).
Ecrire f sous laforme: f() = A cos(wt +¢), avec A, w, et ¢ a déterminer.

f(t) =V/3cos(4t) + 1sin(41)

1) Détermination de A

f(t) estsous la forme f(f) = acos(4t) + bsin(4t) ol a=+v3etb=1.

A=Va?+b2=\/(V3)2+12=V3+1=V4=2

2) Ecriture de f(t) souslaforme: f(t) = Acos(wt + )
a. Factorisation par A l'expression et transformation I'écriture.

() =v3cos(4t) +sin(41)

f()=2 (? cos(4t) + %sin(4t))

f=2 (? cos(4t) — _71 sin(4t))

b. Détermination de ¢
V3
cos(¢p) = — -7
21 On peut en déduire qu'une valeur de ¢ est e
sin(g) = —

c. Mise sous la forme cos(0) cos(8') —sin(8) sin(8")

2 (cos (%ﬂ) cos(4t) —sin (%T) sin(4t))

d. Utilisation de la propriété cos(6) cos(0’) — sin(0) sin(0’) = cos(0 + 6') pour écrire f(t) sous la forme
f(t)=Acos(wt+ )

f)=2 (cos (%T) cos(4t) — sin(?n) sin(4t))

-7 b8
f(t):2cos(4t+?) 01‘1A:2,w:4et(,b:?



